

# 小学德育生活化途径探索

叶红梅

广东省湛江市第二十八中学 广东 湛江 524200

**【摘要】**受我国优秀传统文化影响,我国教育在注重提升学生学习成绩的同时,要关注对学生良好道德品质的培养。国家相关德育教学标准指出,提高学生德育水平,树立学生爱国、诚信、敬业、友善的价值观,促进德育工作专业化、可实施化和有效化的发展,是我国德育工作的根本任务。在德育教育过程中,要充分注重德育教育的生活化特点,提高德育教育的有效性和全面性。

**【关键词】**小学教育;德育生活化;措施与建议

## 一、小学德育生活化教学的意义

立德树人是教育的根本性任务。在当今日新月异的教学环境下,德育渗透对学生全面发展尤为重要。为了迎合时代发展潮流,德育生活化教学在小学教育管理中的作用也越来越明显。在教学课堂中要体现德育特色,老师应该秉承“教书育人”的教育理念,在学生的生活中高效渗透德育教育,培育学生的良好学习习惯和自主探究能力,加强对学生学习过程中的道德教育,帮助同学们形成良好的三观。

## 二、促进小学生德育教学生活化的措施和建议

### (一) 发挥学校、家庭和社会的协同育人作用

加强学生的德育生活化教学建设,要以学校文化育人,以教师知识和人格育人,以社会主义优秀文化和民主制度育人。学校文化作为学校的灵魂,能引导学生内在的品质和性格。通过文化演讲比赛、文化分享交流会等校园文化建设活动,净化校园文化风气,烘托浓厚的文化氛围,无形之中培养学生良好的德育品质。老师作为学生学习和过程中的组织者和引导者,要充分发挥“园丁”作用。通过对自身道德品质和知识水平的不断提升,为学生树立良好的榜样,以实际行动践行德育教育。在学生成长道路中,家庭对于学生良好道德品质的塑造具有不可或缺的作用,家长要多关心学生在学习和生活中的情绪反馈,及时与老师和学习进行沟通配合。除此之外,充分挖掘社会德育资源,建立全面的德育社会价值观,对学生德育建设至关重要。公安、司法、文化教育等公共部门加大对相关德育知识的管控能力,发挥各行各业的影响力,建立社会化、生活化德育教育体系。

### (二) 利用现代化科学技术,提升德育生活化教育水平

在科技水平快速发展的信息化时代,科学技术颠覆了传统教学方式,有效提高了德育教育水平。老师在实际德育教学中,可以充分使用现代化科学技术,提高教学效率,增加教学趣味性。

例如,通过在课堂或家庭中,利用多媒体对一二年级小学生播放德育类视频、电影,播放爱国主义革命歌曲等,培养学生爱

国主义思想的形成;通过网络技术,对学生家长发放德育教育问卷和资料,加深家长们对于德育建设的理解,帮助采用正确的方式对孩子进行德育培养;通过专业的信息化教育平台,对学生德育水平进行全方位的、科学的指导等。这些科技手段能在培养学生德育观、价值观的同时,使学生对于德育知识有更直观清晰的理解。还能丰富学生课堂活动内容,充分调动学生思维感官,培养学生的动手、动脑能力,使其得到综合性的素质提升。针对一、二年级小学生特殊的心理、生理发展特点,信息化德育教学方式能将枯燥乏味的德育知识转化成生动的歌曲、动画等,并且不受时间和空间的限制,一定程度上减少人的主观能动性对于学生德育培养的影响。除此之外,学校老师也需要与家长进行充分沟通,在这个过程中,拓宽德育教学方式,保障德育生活化教学的有效性。

### (三) 积极开展各项德育生活化教育主题活动

为使班级家委会有效地融合到学生的德育教育过程中,学校可以与学生家长展开配合,积极开展丰富的生活化德育教育主题活动。

比如,家长与班主任进行配合,开展“庆元宵”活动,组织一二年级学生们自主动手制作元宵彩灯和汤圆。在优秀传统文化的熏陶下,使得学生们的德育教育内容更加丰富,提高家长、学校、学生之间的融合性,丰富生活化德育教学内容。

除此之外,可以针对一二年级的学生开展“助人为乐,献爱心”的德育主题教学,老师与当地政府部门进行提前联系,组织一二年级学生在当地政府的管理体系下,对弱势群体提供相应的爱心活动。在活动组织过程中需要学生家长进行积极配合。这样一来,不仅能够提升一二年级小学德育教育实践学习效果,还能提高学生家长对于小学生德育教育的重视程度,提高教师与家长的配合度。在活动结束后,教师可以针对此次德育教育活动进行相应的评价交流会,引导一二年级学生组成不同的小组,在小组内进行德育主题教育活动心得交流。在交流过程中,不仅提高了学生对于德育教育活动的兴趣,还使学生们亲身感受到帮助他人的快乐,

培养其优秀的思想道德品质。

#### （四）布置生活化德育作业，培养学生道德品质

为了提高小学德育生活化教学效果，需要加强学生对于德育知识的深度理解。老师可以在教学结束后，布置相应的生活化德育作业，从而提高德育教育与学生实际生活的融入程度。生活化作业的布置，需要与学生实际生活中的案例进行结合，同时充分考虑一二年级小学生学习特点，在生活化作业的布置中提高趣味性，极大地加深学生对于生活化德育教育的理解。

#### （五）引导学生从身边的小事做起，加深德育生活化实践

小学生德育教育具有明显特点，一二年级的学生年龄较小，生活经验较为简单，对于周围生活及整体德育教育学习只形成了初步系统的认识。因此，为了提高小学德育教育的生活化，老师需要引导学生从身边的小事做起，从中学习为人处世的道理，帮助学生明辨是非善恶。在实际工作的开展过程中，老师与家长充分关注小学生们的日常生活，包括日常饮食、沟通交流、做游戏、培养兴趣爱好等各个环节，潜移默化的对其进行德育教育，并培养学生的理性认知和思考能力，从而为一二年级小学生后期的实际生活与学习打下良好的道德基础。

#### （六）充分运用德育生活教学材料

德育教育的生活化也体现在其材料的生活化当中，老师在开

展课堂教学时需要做好充分的教学准备，积极搜集相关德育教学内容和实际的生活案例，结合不同阶段的德育教学目标，将生活案例融入到课堂教学中。这样一来，不仅能够唤醒学生对于德育教育的认知，还能充分引起情感共鸣，使得学生提高德育学习的学习积极性，加深学生德育学习印象。

比如在一二年级学生的教育过程中，老师可以以“三八妇女节”作为德育教学背景，开展相应的“妈妈我爱你”德育教育活动。在教育活动开展前，老师可以通过互联网搜集相关感恩父母、表达母爱情感的文章、视频和图片等，也可以将这些素材制作成教育短片，展现妈妈从一天的早晨直到晚上为孩子辛苦劳作的过程。通过多媒体技术和生活化的德育教学材料，能够帮助一二年级小学生加深对德育情感的认知，引发其深层次内心情感，使学生自主表达对妈妈的感谢，从而达到生活化德育教学的目的。

### 三、结束语

综上所述，对一二年级学生的德育培养，就像在学生的心中埋下一颗关于优秀精神品质建设的种子。种子不断生根发芽，最终帮助学生们成长为适应社会发展和时代进步的社会主义优秀青年。为了充分发挥德育生活化教学的作用，老师需要建立与学生、家长及时沟通交流的有效桥梁，通过与学生生活实际有效融合，高效渗透德育教学，培养学生的高尚道德情操和良好的信息素养，培育出德才兼备的社会主义接班人。

#### 参考文献：

- [1] 钟伙妹.小学德育生活化途径探索[J].考试周刊,2018,000(051):39-39.
- [2] 陈锦敏.让德育之花在生活中绽放—小学德育生活化的途径探索[J].读书文摘,2019(6).
- [3] 夏彬蔚.探索小学德育生活化途径[J].东西南北:教育,2018(8):262-262.
- [4] 翁少青.小学品德与社会教学的生活化探索[J].黑河教育,2018,000(001):62-63.
- [5] 何平. 浅谈小学品德与社会生活化教学[J]. 课程教育研究, 2018(49):84-85.